
Direzione Processo Legislativo e Comunicazione Istituzionale
Settore Commissioni Consiliari

INTERROGAZIONE

N. 740

numero dosi vaccino ricavabili da singolo flacone

VALLE DANIELE (primo firmatario) 16/05/2021

Presentata in data 16/05/2021

Presentata dal Consigliere regionale:

Indifferibile e urgente in aula

XI  LEGISLATURA



 

Al Presidente del 
Consiglio regionale 

del Piemonte 

 

 

INTERROGAZIONE 
ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 

dell’articolo 99 del Regolamento interno. 
 

 

 
OGGETTO: numero dosi vaccino ricavabili da singolo flacone 

 

 

 
 

Premesso che 

 

• I flaconi contenenti i vaccini Pfizer, AstraZeneca e Moderna, contengono una 

quantità di vaccino tale che sia possibile somministrare come minimo, in 

ordine, 6, 10 e 10 dosi ad altrettanti pazienti per ogni flacone; 

• Il contenuto di vaccino in ogni flacone è comunque maggiore rispetto al 

necessario per la somministrazione del numero di dosi citate, tanto che se 

usato con perizia dall’operatore, si possono tranquillamente raggiungere le 

quantità di 7, 11 e 11 dosi iniettate; 

• La possibilità di ricavare un numero di dosi per flacone superiori a quelle 

minime garantite è stata avvallata da AIFA attraverso il parere del 9 marzo 

2021, “Possibilità di ricavare eventuali dosi aggiuntive di vaccino da 

fiala/flaconcino”, secondo il quale “… si sottolinea l’opportunità di ricavare il 

maggior numero possibile di dosi da ciascun flaconcino di vaccino”; 

 

constatato che 

• Le istruzioni operative riferite ad AstraZeneca e Moderna emanate dall’ASL 

To4 in data 14/4/2021 indicano: “In molti casi può essere possibile ricavare 

una o più dosi aggiuntive complete da 0,5 ml. Prima di smaltire il flacone, 



 

verificare che il residuo in esso contenuto non permetta di prelevare una 

dose intera di 0,5ml che, se presente, deve essere somministrata. Eventuali 

residui provenienti da flaconcini diversi, anche se appartenenti allo stesso 

numero di lotto, non dovranno mai essere mescolati; 

• Le istruzioni operative riferite ad Pfizer emanate dall’ASL To4 in data 

14/4/2021  indicano: “il flaconcino contiene 2,25ml, corrispondenti ad 

almeno 6 dosi da 0,3ml”, lasciando aperta la possibilità che sia possibile 

ricavare una dose supplementare; 

 

considerato che 

• Non tutte le ASL piemontesi hanno provveduto a dare tali indicazioni ai 

propri operatori, anzi, alcune raccomandano di non andare oltre le dosi 

consigliate e di gettare il vaccino in eccesso, palesemente contro al parere 

AIFA; 

   INTERROGA 

Il Presidente della Giunta regionale 

 

• Per sapere il perché non si sia ancora ritenuto opportuno l’invio di una 

direttiva regionale in materia al fine di evitare lo spreco sconsiderato di dosi 

vaccinali utili all’immunizzazione della popolazione; 
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